

微观主体有活力,高质量发展才有源头活水。

如何看待当前经济形势?面对产业变革与中国经济转型的历史性交汇,企业怎样应对新挑战,实现高质量发展?此间在济南举行的“第三届中国企业改革发展论坛”上,业内专家以及企业界代表给出了各自的思考。

坚定信心 正视差距

前三季度国内生产总值增长6.2%、消费增长贡献率超六成、全年新增就业目标基本完成……中国经济“三季报”继续展现稳健态势。

不少参会代表认为,在全球经济增长放缓的大背景下,中国经济也面临压力,但“体量太稳得住”“规模经济效应”等优势更加明显,为有效抵御外部冲击、实现经济转型创造了有利条件。

“我在调研中发现,即使是珠三角、长三角等比较发达的地区,基础设施等领域仍需要加强。”清华大学教授李稻葵认为,中国经济有着巨大的调整空间,基础设施等领域的投入将带动汽车、工程机械等行业复苏。

福耀玻璃集团创始人、董事长曹德旺注意到,三季度GDP增速放缓引发了一些担忧。他对此不以为然,认为单纯一个GDP增速指标代表不了什么,重要的是看经济结构发生了什么变化。“信心是最大的发展环境。”他在大会主题演讲中表示。

既要坚定信心,也要坚持对标先进、正视差距。

“尽管规模不断扩大,但从净资产收

高质量发展阶段,企业应该怎么办?

聆听来自中国企业改革发展论坛的声音

新华社记者 王希、萧海川、陈渊

益率、人均利润、研发投入等指标看,中国企业的核心竞争力与行业先进仍存在差距。”中化集团董事长宁高宁说。

他以2019年《财富》世界500强上榜企业为例分析说,目前中国上榜企业主要来自金融、基础工业等领域,而在生命健康、生活需求关联度较高和高新技术领域的大企业较少。

“必须全面、深入、细致地开展国际对标。”宁高宁说。在他看来,中国企业从大到强的转变中,必须要在持续聚焦战略主业、加快产业升级、持续创新研发、优化企业评价体系和坚持可持续发展等方面下功夫。

坚定不移推进市场化改革

20多年前,老国企山东潍柴一度濒临破产,37岁的谭旭光临危受命成为厂长,破釜沉舟进行了一系列改革。

“回过头看实际上我们就做了三件事:干部能上能下、职工能进能出、员工收入高能低。”谭旭光感慨地说,许多改革说起来轻松,但敢不敢做、愿不愿做才是关键。

如今,潍柴已成为世界一线发动机生产商;以潍柴为主体组建的山东重工集

团,动力总成年产销量跃居全球前列。已成为山东重工“掌门人”的谭旭光依然觉得,现在远不到松懈的时候,要继续坚定不移推进市场化改革,坚定不移“走出去”,坚定不移实现高质量发展。

民营企业改什么?全国工商联副主席李兆前说,既要改革企业的创新模式,也要改革企业的治理方式,优化企业治理结构。

“有的民企还在沿袭传统的家长式决策方式、家族式管理模式。要实现由大到强的突破,民企必须突破治理方式的迭代更新,推动产权股权多元化、组织管理扁平化、营销渠道网络化,不断提高经营能力和管理水平。”李兆前说。

改革是一场由内到外的剧变,外界支持必不可少,但自我加压更为关键。

“早改革主动,晚改革肯定被动。”论坛上不少企业家表示,如果不想被市场的快速变化淘汰,就要把准企业方向、坚持改革创新,在市场的确定性中找到企业发展的确定性方向。

提升创新能力 释放发展潜力

在京沪高铁线上,时速350公里的“复兴号”飞速掠过。如今从北京出发,乘

高铁半日内可到达全国54个城市。科技创新让高铁这张“中国名片”更加闪亮。

“经过多年探索实践,我们已拥有完整的轨道交通装备产品谱系,能满足全球不同模式、不同制式、不同运量、不同环境的要求。”中国中车集团有限公司董事长刘化龙介绍说。

他表示,今年上半年,中国中车启动创建世界一流示范企业工作,正大力推进“十个转变”,其中技术创新将由跟跑、并跑向领跑、领跑转变。

企业是市场的主体,也应当成为技术创新的主体。为激发企业的创新活力,创造良好的创新创业环境,引导资金、技术等各类创新要素向企业集聚势在必行。

“经济高质量发展,需要相适应的金融结构与金融能力来支撑。”中国工商银行董事长陈四清表示,要通过深化金融供给侧结构性改革,促进金融资源的合理高效配置,把金融创新发展的“动能”转化为经济高质量发展的“势能”。

据他介绍,截至今年9月末,工行制造业贷款余额1.42万亿元,其中先进制造业贷款占46%。

与会企业家认为,尽管在新一代信息通信、人工智能等领域,中国企业开始具备一些优势,但总体上还需要加快向产业链中高端迈进,破解一些企业还存在的集成创新多、原始创新少,商业模式创新多、技术创新少,点上突破多、面上提升少等问题。

“我们要加快核心技术领域攻关力度,积极引领技术变革,善于用新技术赋能提升传统产业,努力打造全球产业链、创新链、价值链上的优秀企业。”李兆前说。(新华社济南11月3日电)



鲜花扮靓进博会

11月2日,工人对国家会展中心(上海)南广场的草坪和鲜花进行养护。第二届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在国家会展中心(上海)举办,目前各项工作已准备就绪。新华社记者 凡军 摄

世界客商云集中国,传递了什么?

新华社记者 申铖、吴振东

进博会的人气有多旺?第二届进博会还未正式开始,多家世界客商已经提前一年“订位”:数据显示,第三届进博会的签约企业已经达到115家,展览面积超过6万平方米。

一组数据印证世界客商对第二届进博会的青睐:150多个国家和地区的3000多家企业积极参展,世界500强和行业龙头企业数量超过首届,“一带一路”沿线企业热情高涨;国家展和企业展总面积从30万平方米增加到36万平方米,却仍然“一展难求”……

美国的强生、意大利的费列罗、瑞士的雀巢……这些熟悉的“回头客”企业将带来更多新产品;法国的路威酩轩集团、德国的勃林格殷格翰、新加坡的中华食品厂……这些初次见面的“新朋友”将为进博会注入更多丰富元素。没来过的想来,来过的还想再来——世界客商云集中国,因为这里有独一无二开放繁荣的超级消费市场。

客商们云集,传递出世界对中国市场的十足信心。西北的小县城里出现了“进博同款”新西兰牛奶的身影,进博首秀的医疗器械守护居民的健康……过去一年,进博会“溢出效应”不断放大,让不少外国企业更坚定植根中国市场的信心。消费增长贡献率超六成、近14亿人口对美好生活积极追求,持

续深化“放管服”改革,营商环境跃居全球第31位……一个充满商机且经商更加方便的国家,怎能不受到客商青睐?

客商们云集,传递出世界对更高质量中国经济的积极看好。专(业)精(品)尖(端)特(色)产品精华荟萃,“隐形冠军”企业等优质中小企业竞相亮相,新产品、新技术的数量和质量预计将超过首届……第二届进博会“展能”提升的背后,一个加力深化改革、加快转型升级、加速迈向高质量发展的中国,将为各国企业带来更多发展机遇和红利。

客商们云集,还传递出世界对更开放中国的认可与期待。参展商中不仅有“大而强”,也有很多“小而美”。去年,58个“一带一路”沿线国家超过1000多家企业亮相首届进博会,占参展企业总数30%。今年,“一带一路”沿线国家参展热情依然高涨。截至10月底,申报进境进博会展品中,“一带一路”沿线国家展品已达三分之一。

第二届进博会开幕在即,世界渴望聆听中国新的开放强音。通过进博会搭建的平台,越来越多世界客商在感受到“进博红利”的同时,也会更清楚认识到一个更加开放的中国,必将惠及全世界。

(新华社北京11月3日电)

山西:未取得许可证不得向排水设施排放污水

新华社太原11月3日电(记者吕梦琦)记者从山西省生态环境厅获悉,为改善水环境质量,山西省全面实行污水排入排水管网许可制度,排水户未取得污水排入排水管网许可证,不得向城镇排水设施排放污水。

据了解,排水户是指所有从事工业、建筑、餐饮、医疗等活动的企业事业单位和个体工商户。山西省市、县级城镇排水与污水处理主管部门将对排水户排放污水的水质和水量进行监测,按照国家有关标准,重点对影响城镇排水与污水处理设施

安全运行的事项进行审查,对符合要求的排水户核发污水排入排水管网许可证。

山西省各级生态环境主管部门将建立排放监测体系和监测制度,重点做好城镇污水处理厂出水水质和水量在线监测监控,定期开展监督性监测。城镇污水处理实行市场化运营,依法实施特许经营。政府或其授权部门应通过法定程序选择污水处理运营企业,并签订城镇污水处理特许经营合同。事业单位性质的城镇污水处理厂全部改制为企业。严格执行城镇污水

处理排放标准,出水水质在一级A标准的基础上,化学需氧量、氨氮、总磷三项指标执行地表水V类标准。

山西省规定,排水户未取得污水排入排水管网许可证擅自向城镇排水设施排放污水的,以及不按照许可证要求超标排放污水的,由当地城镇排水与污水处理主管部门依法责令其限期改正并依法处罚;造成严重后果的,依法吊销已取得的许可证;造成损失的,依法承担赔偿责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。城镇污水处理厂连续3个月严重超标的,对当地人民政府及相关部门有关责任人启动问责程序。